

全力以赴 做好抗震救灾保障工作

记者了解到,地震发生后,电力、通信、住建、金融、生态环境等部门积极响应,全力做好抗震救灾保障工作。



工作人员正在为群众打热水。记者 阿旺尼玛 摄

受损通信设施全部抢通

据西藏自治区通信管理局消息,截至1月8日14时,定日县受地震影响的退服基站已全部抢通恢复。信息通信行业共出动应急人员423人次、各类应急车辆133台次、油机123台次、便携卫星站9台次、卫星电话450部、无人机高空基站2架。目前,震区公众通信网络整体运行平稳,当地通信网络已恢复至震前水平。

同时,三大通信运营商积极为震区群众提供“爱心资助”。中国电信西藏分公司迅速组织抗震救灾物资和应急设备运输车辆前往震区,提供卫星电话、应急通信车、发电机等通信应急设备储备,并开通绿色通道,为受灾群众提供便捷的通信服务。同时设置应急服务点,为受灾群众提供避难休息、免费充电等便民服务。中国移动和中国联通也分别通过制定服务举措、赠送流量和语音关怀包等方式,为震区用户提供暖心服务。

震区供电已全部恢复

记者从国网西藏电力公司了解到,1月8日18时50分,受定日县“·07”地震影响的变电站和线路已全部恢复送电,

11个安置点受灾群众的电力供应得到有效保障。据悉,地震发生后,西藏一线电力工作人员迅速开展电力应急抢险。截至目前,国网西藏电力已累计派出应急抢险人员608人、保电装备59台,调拨31类、36000余件应急抢险物资装备,全力保障震区电力可靠供应。国网西藏电力有限公司将严格按照现场抢险救灾工作统一部署,跟进做好新增安置点接电工作,持续加大抢修队伍调度、应急物资调配,全力开展震区及周边电网供电设施消缺和隐患排查,确保受灾群众可靠供电。

保障饮用水源与生态安全

地震发生后,自治区生态环境厅党组迅速反应,即刻启动环境应急响应机制。第一时间组织召开环境应急专题工作会议,安排部署地震环境应急重点工作,强调要求全区生态环境系统务必加强环境应急监测力度,全力防范次生环境安全事故,坚决保障人民群众生命安全和环境安全。

1月7日,自治区生态环境厅党组高效统筹全区生态环境系统应急力量,组建了一支由环境应急监测及调查专业精英组成的环境应急先锋队。

紧急调配包括水质监测仪、空气采样器、土壤采样器等在内的先进监测仪器设备奔赴一线,开展对饮用水源地、地表水水质以及土壤环境等关键要素的应急监测工作。同时,与日喀则市生态环境系统紧密协作,对辖区内集中饮用水源地、尾矿库、污水处理厂、垃圾填埋场、危险废物企业等共131处潜在环境风险隐患点展开全方位、拉网式排查,确保不留死角。

此外,为提升应急指挥效能,自治区生态环境厅还迅速启动“1+7+31”三级网格化环境应急指挥体系,建立起全区生态环境系统应急值守与区域联动长效机制。由专业技术骨干组成的第一批环境应急队伍及配套设备设施已集结完毕,蓄势待发,随时依据环境监测需求,第一时间奔赴支援。

全区生态环境系统全体人员严阵以待,持续密切关注环境风险排查进展,将根据实际情况适时增派各类监测力量,全方位筑牢震区生态环境安全屏障,为震区恢复重建与可持续发展保驾护航。

金融机构保障震区资金需求

地震发生后,国家金融监管总局党委迅速响应,统筹指挥西藏金融监管局及各大金融机构全力投入抗震救灾工作,充分发挥金融力量在救灾重建中的重要作用。

1月7日,西藏金融监管局召开应急领导小组会议,成立前方指挥部,要求各金融机构积极摸排灾情,全力保障人民生命财产安全,同时确保金融机构工作人员和救灾人员的安全。

人民银行西藏自治区分行迅速响应,启动应急预案,成立抗灾应急指挥小组,确保国库拨付及时、现金供应及时、支付绝对安全。该行开通了国库业务绿色通道,强化国库支付服务,截至1月7日17时,已拨付救灾补助资金4亿元,并收到中央拨付的1亿元自然灾害救灾资金和甘肃省分库的500万元救灾捐赠资金。同时,人民银行还

启动了发行基金应急调拨预案,确保受地震影响县域的现金保障和服务工作,指导商业银行开通抗震救灾柜面现金支付的“专用绿色通道”。

建设银行西藏分行第一时间启动抗震救灾应急机制,全面开展震后排查,确保客户和员工生命财产安全。该行在辖内34个网点开辟了抗震救灾绿色通道,及时拨付财政资金500万元用于救灾。同时,积极采购救援物资。截至1月7日下午,已成功采购并送抵矿泉水300件、方便食品380件、防寒大衣和棉被各200件。

农行日喀则市分行等金融机构派出金融服务车,全力保障震区救灾期间和灾后重建的现金供应。

同时,各大金融机构积极优化金融服务,确保支付畅通。农行日喀则市分行成立了支付结算应急保障组,工作人员24小时待命,确保支付系统安全稳定运行。该行还设立了临时帐篷银行金融服务点,保障业务连续性和金融服务不断档,并简化流程为相关单位开立资金需求账户。

此外,金融系统积极履行社会责任,组织金融机构和员工捐赠救灾物资。人民银行日喀则市分行购买的救灾物资价值57万余元,是第一批向震区捐赠的物资。人保财险日喀则分公司也第一时间开通了快速理赔服务绿色通道,截至1月7日17时,已完成理赔8笔,金额达16.13万元。

紧急调拨1234套活动板房

1月7日,自治区住建厅迅速启动地震灾害应急响应,有条不紊开展各项工作。第一时间召集应急救灾建设储备企业,集中摸排了活动板房储备和供应情况,摸清底数,安排企业进入待命状态,准备好调运活动板房,并调度了安装人员、吊装车辆和运送车辆,等候自治区统一安排。7日深夜,首批34套活动板房已送往灾区。8日下午,1200套活动板房陆续抵达。

记者 德吉央宗 娄梦琳 梁兰 黄帆

民间力量汇聚暖流,积极投身救援行动

地震发生后,各方力量迅速响应,全力投入到震区救助工作中,其中,民间力量的积极参与同样不可忽视。

独立打印面单,由地市级网点统一将快件交至拉萨集散点转运,寄件人可以通过扫描订单上的二维码,实时查看救灾物资的运送情况,所有物资无特殊要求,都会送到日喀则市红十字会或日喀则市民政局,再统一调配到震区。如寄件人指定签收人,则在核实后,顺利送达。”

公益团队组织献血活动

以大学生为主的医于善公益团队也在自发组织献血活动。负责人次德吉身在上海,但看到新闻后立刻与拉萨的伙伴们商量组织献血活动。

“我们献血前,都会让他们填写问卷,看他们符不符合献血的标准,看到很多大学生报名说自己经济有限,只能从别的渠道去支援日喀则,我们也很感动。”医于善公益团队成员加旺顿珠说。

次德吉表示,“作为一名医生,看到新闻,考虑到震区的伤员可能需要输血,我们就自发组织备血到震区的爱心活动,希望能帮助到那边的伤员。”次德吉告诉记者,他们从1月7日14时开始组织号召献血,截至7日20时,已动员200余人加入献血队伍中。

京东首批物资已送达

地震发生后的第一时间,京东集



团迅速响应,立即成立应急响应专班,并快速启动了应急救援预案。为确保尽快送达急需生活物资,京东从震区附近的仓库中紧急调拨了饮用水、食品、御寒衣物、帐篷以及应急电源等救援物资。通过京东物流的专人专车方式,以最快的速度运往震区。

1月7日下午,运载着首批救援物资的京东物流车队从拉萨的智能物流园出发,顺利抵达定日县人民政府。

作为本次带车驰援的司机之一,京东物流驾驶员薛科接到任务后立即投入到了紧张的出车准备中。他协助物资快速装车,他表示:“这是我们义不容辞的责任,保证以最稳妥、最快的速度将第一批物资送到震区同胞手上。”薛科的话代表了京东物流全体员工的心声,他们用自己的行动诠释了“快速响应、高效配送”的服务理念。

文/图 记者 旦增玉珍 德吉央宗

众志成城 抗震救灾



免费运送救灾物资

在安能物流公司门口,志愿者们正紧张而有序地将物资搬运到车上。“这辆车可以发车了,路上一定要注意安全,我晚点到。”西藏安能物流有限公司负责人王雪娥一边焦急地指挥现场,一边不断接听物资捐赠电话。她表示,为了及时将民众捐赠的救灾物资送到震区,公司正在尽全力寻找能出车的司机。

得知震区急需物资,但运输车辆紧缺,次仁与他的两位朋友驱车赶来,一边询问着要送的物资,一边准备帮忙搬运。“同胞遇到困难,我们出一份力是应该的,这次运送全程免费!”次仁的话语中充满了坚定。

西藏极兔物流有限公司则调动了各地市的运营部加入到了救援行动中,“考虑到震区的路况,为了保证物资顺利送达,我们安排了42米的货车运送物资。”西藏极兔物流有限公司(以下简称极兔物流)运营负责人曹思平告诉记者,从1月7日到1月12日期间,极兔物流各地市网点对寄往日喀则定日县的所有生活保障类快件(水、食品、药品、被服)予以免费。但需注意,免费快件单件重量不得超过20KG,长度不得超过1.2M。

“我们寄出的救灾快件,每件都会